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Sibiiu, 17 Februariu v.
înnotăm într’o.. nesiguranță fără 

păreche cătră viitoriul cel mai de a- 
prope. Când tindem mâna după cea 
mai slabă raȘă de pace, când ne în
fiorăm de umbra cea mai mică a unei 
neguri politice.

Posițiunea Austro-Ungariei nici 
nu este de invidiat, când unul din cei 
trei aliați ai sei, ’și lărgesce pe fie-care 
di sfera pretensiunilor sale, când altul 
o mângâie cu vorbe frumose și când 
din apropiare și depărtare nu’i dă ni- 
mene un semn de încuragiare, afară 
dor de o îndemnare a scote pentru 
alții castanele din foc.

în împregiurările aceste se justi
fică de sine și schimbarea repețită a cre
dinței în pace și a temerei de eventua
lități viforose.

Conducătorii opiniunei publice în 
Șiuaristica cea mare a capitalelor mo- 
narchiei nostre sunt o oglindă a ace
stor stări nesigure, căci unii pledeză 
pentru pace, alții pentru resbel. Ba 
cum este d.‘ e. „N. fr. Pr.“ ’și schimbă 
în timpul din urmă părerea, proprie, 
căci din o căldurosă spriginitore a 
resbelului, „N. fr. Pr.“ s’a făcut con
trară aprigă a acestuia și insistă cu 
multă stăruință pentru susținerea păcei. )

O împregiurare din cele multe I 
câte ne văd ochii în filele aceste ne i 
atinge încât-va și pe noi Românii. O I 
fdie din cele multe din Viena, carea I 
trece de inspirată de guvern, face apel 
la patriotismul tuturor poporelor din 
monarchiă pentru scopul patriotic de 
a ne arăta conferenței ce se va 
întruni un trup și un suflet, cu o vo
ință firmă spre a ne întrepune pentru 
apărarea intereselor Austro-Ungariei.

Nu încape îndoială, intențiunea 
foiei este nobilă și scopul sublim și 
nu va fi nici un patriot care să nu 
consimtă și cu intențiunea și cu sco
pul patriotic.

Ni se obtrude însă gândirea, că 
pentruce în cercurile, de unde se in
spiră foile oficidse, ’și aduc aminte de

FOIȚA.
Adam și Eva.

(Poveste de Simionaț Rîp6nn.) 

(Urmare).
n.

Multă vreme a trecut de când 
badea Toder diacu, și cu lelea Ană 
diecița, au veȘut că numai cu diecia 
nu faci casă și mesă. Ei sciau acum 
că bine a Șis cine a Șis: de nu-i lu
cra nu-i mânca.

De pe o Și pe alta și-au tot alun
gat lipsa din casă Șeci de ani. Nici 
odată însă lipsa nu s’a dus de sub pă- 
rtie, și mereu mereu se uita pe fe- 
restă cu pismă la dânșii.

Badea Toder diacu, și cu lelea 
Ană diecița, erau omeni cu minte. Ei 
făceau ce făceau și grigiau de ce a- 
Teau, adecă de bietul trupșor. De alte 
lipse nu vreau să scie, pentrucă alte 
lucruri nu avuseră nici odată.

Un lucru neîndatinat omenilor

| t 61 e poporele n u m a i în timpuri fur- 
i tunose?

I1 Dela 1867 încoce s’au lucrat mult 
i în legislațiunile din amândouă jumă
tățile imperiului, în administrațiune și 
în alte ramuri ale vieței publice de stat. 
La noiînse tot ce nu este maghiar 
a fost „trântit la părete" și cam tot 
așa s’a întâmplat cu nenemții din
colo în Cislaitania. în timpuri bune 
se vede că patriotismul la noi este 
numai al maghiarilor și al nemților, 
în timpuri bune numai ei pricep și 
sciu mai bine ce este priincios patriei 
comune.

Prin aceste aduceri aminte nu 
voim nici decât să recriminăm con
duita de Șece ani a acelor ce s’au 
simțit chiămați a fi conducătorii po- 
porălor din Austro-Ungaria. Nedreptă- 
țirea încă nu îndreptățesce la nepa- 
triotism. însă am dori ca compatrioții 
noștri dela putere, dacă nu pot fi 
drepți, să fie cel puțin consecuenți, și 
dacă sciu și sunt convinși chiar, că 
patriotismul tuturor poporălor este ne
apărat de lipsă în timpuri de necas, 
să scie și să-și câștige convingerea că 
acest patriotism trebuie nutrit și îm
bogățit în timpuri bune.

Temerile, că naționalitățile cari 
nu sunt magiare și nemțești, nu vor 
fi inspirate de patriotism bun și cu
rat, le au dat de deșerte faptele din 
trecutul mai vechiu și mai prospet. 
Când patria comună, prin vocea mo- 
narchului, a chiămat pre popore la 
spriginirea tronului, spună-ne și ma- 
giarii și nemții, cari dintre naționali
tăți s’au codit și cari s’au făcut zid 
viu de apărare contra inimicului ?

Temerile, că națiunalitățile nu 
vor fi la înălțimea misiunei în privința 
patriotismului, par ca o consciință 
neliniscită pentru nedreptățirile, cu cari 
au tratat temătorii pe compatrioții 
lor.

Ocasiunea este forte binevenită. 
Cei ce au nedreptățit pănă acum pe 
compatrioții, căror nu le-au putut băga 
pănă acum nici o vină, să-i primescă 
numai ca pe compatrioții lor și nimic 

seraci era la casa diacului. Diacu, și 
cu diecița, pote că erau prea dragi 
unul altuia, nu aveau copii. Adevărat 
că nu-i prea dorian. Ei sciau că-i 
mai ușor să Șici: „vai de mine, decât 
vai de noi!" Copiii la ușa omului 
serac sunt serăcie. E tot-deuna mai 
ușor pentru doue mâni să hrănescă o 
gură în loc de doue-trei. Acesta se 
vedea bine la Toder diacu și Ana die
cița. Ei trăiau fără grigi, și nu pis- 
muiau pre cei bogați, sciind că boga
tul e ca pietra din drum.

în urma urmelor și diacu și die
cița începură a se s bir ci pe obraȘ. 
Era tomna filelor lor. Dar și la bă
trânețe rînza nu se dă, ea strigă în 
totă Șiua adă, că de nu-i râu de tine. 
Și apoi cât-i de reu scie numai acela 
care i s’a împotrivit vre-odată. De
stul că diacu și diecița — badea To
der și cu lelea Ană — cunosceau pu
terea rînzelor lor. Și cu totă sbîrci- 
tura de pe față, ei nu- dau îndărept, 
nu i se împotriviau, că erau pățiți. 
— Apoi diecia și la bătrânețe ră
mase tot diecie. Ea era numai de fală 
și de sărbători. Și apoi un diac ca

| mai mult, pentrucă să se bucure și 
aceștia de acele drepturi și de acele 
beneficie de care se bucură ei.

Patriotismul tuturor va fi atunci 
nu numai sigur, dară se va rădica la 
entusiasm în timpurile furtunose.

Cerem dară patriotism adevărat 
și. sincer dela cei ce apeleză la pa
triotismul tuturor numai în cașuri 
rele, și tote cele bune se vor adauge 
monarchiei nostre ungurești, bată de 
afară ce vânt va bate.

Revista politică.
Dieta Ungariei, respective casa 

deputaților a acesteia a terminat des- 
baterea tarifei vamale în 27 1. c. n. 
A continuat în dina următore, 28 1. c., 
agendele sale desbătend contractul cu 
„Lloydul austro-unguresc." în Șiua 
acesta desbaterea s’a terminat votând 
pentru proiectul regimului o majori
tate de 29 voturi.

în ministeriul de resbel se țin 
neîntrerupt conferențe, la cari parti
cipă toți capii de secțiuni din mini
steriul de resbel și un număr însemnat 
de generali. Și inspectorul de artilerie, 
archiducele Wilhelm, a avut o con- 
ferență mai îndelungată cu ministrul 
de resbel. „N. fr. Pr.“ ocupânduse dc 
situațiunea actuală, întrebă față cu 
ținerea atâtor conferențe, că cred cer
curile oficiose pe Austro-Ungaria de
stul de tare pentru de a purta un 
resbel cu întrega lume slavică? 
La întrebarea acesta, respunde „P. L.“ 
cu altă întrebare": crede „N. fr. Pr.“ 
că dacă’cercurile oficiose sciu că Austro- 
Ungaria nu va fi singură în luptă, 
împregiurarea acesta are să stea în 
Șiare ?

în 7 Marțiu se întrunesc dele- 
gațiunile. Proiectul cel mai important 
va fi cererea creditului de 60 milione. 
O parte considerabilă a pressei din 
Cislaitania continuă a lupta contra vo- 
tărei creditului.

Condițiunile de pace sunt acum 
cunoscute autentic și se deosebesc de | 

badea Toder, cu o nevastă ca lelea 
Ană, nu pote trăi numai din fală. Iar 
cât despre sărbători: macar că fie
care Și ’și are sfîntul seu: nu toți 
sfinții sunt de o potrivă de cinstiți, 
nu în totă Șiua este serbatore si pras- 
nic. — Mare nedreptate pentru un 
diac, a cărui venit sunt sărbătorile.

Ce făcea badea Toder diacu și cu 
lelea Ană diecița nu-i greu de ghicit.

în satul vecin era un Domn. 
Domnul acesta era un om cu multă 
carte și înțelept. Apoi acest Domn, 
DȘeu să-l erte, că a murit și el, era 
om bun și milostiv, așa de bun în 
cât buneța lui era de poveste. De
spre el Șiceau omenii că i bun ca pâ- 
nea cea bună. — Destul că Domnul 
acesta se puse să facă o casă mare 
de pietră pentru un fecior al seu.

Numai lucru să fie că lucrători 
se găsesc. Și apoi Domnul acela, de 
bun ce era nu poftia lucru pe nimic. 
El plătia cinstit celor ce-i lucra cin
stit. — Iară diacu Toder și cu muie
rea sa făceau ce puteau și nu-și dau 
lucru de rușine. Ori cinc-i punea la 

cele publicate de „Reuter Office". Noi 
începem publicarea lor după „Monito
rul" României.

Despre confefență se scrie din 
Berlin că s’a amânat. De altă parte 
s’a respăndit din Berlin știrea de o 
întâlnire nouă a celor trei imperați.

Interesantă și totodată caracte
ristică este în Șiua de astăzi o core
spondență din Viena, publicată în foia 
de Mercuri sera a lui „P. LI “ într’o 
espunere lungă ea vorbesce despre di
versele opiniuni ce avură loc în cer
curi diplomatice la un bal de curte 
în Viena. între alte aci s’au ventilat 
și cât este de mare statul efectiv al în- 
tregei puteri armate în Austro-Ungaria 
și s’a găsit de 1.200,000 omeni, dintre 
cari 800 mii trupe alese in restimp 
de 3 săptămâni pot să între în cam
panie.

Cu ocasiunea acesta a venit vorba, 
cât în serios, cât in glumă, și despre 
România și Serbia, și s’au Șis că 
știrile ce se trămit în lume dela Bu
curesci și dela Belgrad nu sunt de a 
se lua în serios. Aceste sunt nisce 
manevre rusesci spre a abate pentru 
cașul serios atențiunea Austro-Unga- 
piei dela naturala sa basă de opera
țiune și a adormi pe Austro-Ungaria 
încât privesce atitudinea acestor sta
turi, a căror putere militară și așa nu 
trebuie prețuită prea mult. Austro- 
Ungaria o pote păți, cum a pățit’o 
Turcia la începutul resbelului, de ore 
ce acesta din respect cătră dreptul 
internațiunal a tămândat cu ocuparea 
țermilor serbesci și românești și cu 
stricarea mijlocelor de comunicațiune 
pănă a fost prea târziu.

De pe câmpul de resbel.
Pe cetatea de pe Dunăre Vi din 

fâlfăe astăȘi tricolorul român, și acest 
fapt a risipit tote faimele, ce cerculau 
în filele ultime despre predarea ace
stei cetăți.

„Predarea s’a făcut" Șice „Româ- 
nuU, „de-a dreptul de cătră pașa coman- 

trebă, scia că are omeni, cărora nu le 
dorme lucru ’n mână.

Badea Toder și cu lelea Ană, de 
și erau cam de Șile și cam scăpătați 
în puteri, încă se duseră la Domnul 
cel bun să-i ajute la casă. — Căra
tul de cărămidă nu-i togma așa ușor 
ca împunsul cu acu ori sucitul din 
fus, nici ca învîrtitul la fen ori cân- 
tatul în biserică și la îngropăciune. 
Și badea Toder cu lelea Ană, din pe- 
cate — se puseră să care cărămidă. 
Cărămida ca cărămida, și căratul ca 
căratul, dară suitul cărămidei pe alaș, 
colo unde zidesc zidarii, nu se prea 
potrivia cu betrânețele și cu piciorele 
diacului și a dieciței. Dar badea To
der și lelea Ană se siliau să dee de 
rușine perul cel sur și sbîrciturile de 
pe obraȘ. piua cea dintâiu o mâ
nară cum o mânară, și sera se cul
cară ca bătuți în piuă. A doua Și o 
trudiră cu mare greu, și sera nu le 
trebui de cină. Așa erau de obosiți. 
Dimineța când se sculara le erau amor
țite tote osele. Seracii! Ei mai mun
ciseră încă destule ori și mai greu, și 
se mai culcară așa obosiți, dară dimi- 



dantul Vidinului cătră șeful armatei ro
mane, fără a se pomeni nimic despre nici 
o altă putere armată în actul de predare 
a cetății.

Odată actul încheiat, trupele turcesci 
au defilat înaintea statului-major și a arma 
tei române aședate în paradă. Predarea s’a 
făcut cătră generalul Mânu, ajutorul gene
ralului Cernat, comandant șef al armatei, 
care se află în Bucuresci.

Trupele turcesci, cu arme și bagage, 
s’au retras conform condițiunilor armistițiu
lui,- îndreptându-se spre Niș.

Pe la trei 6re a început intrarea tru
pelor române în Vidin, cu tot aparatul obici
nuit în asemenea ocasiuni. Mai t6tă popu- 
lațiunea Vidinului atât turcă cât și creștină 
eșise înaintea armatei române, aretându-i 
cea mai mare simpatie și salutând-o cu urări 
și cu bine-cuvântări. Pe la cinci 6re cetatea 
era tdtă ocupată de Români; tricolorul ro
mânesc fâlfâia pe tdte redutele mândrei ce
tăți turcesci.

Acum s’au putut constata stricăciunile 
imense ce le-au făcut Vidinului bateriele nd- 
stre de la Calafat și de Ia Sudul cetății. în 
timpul bombardărei poporațiunea a suferit 
grozav; ea era grămădită în pivnițe, într’un 
aer vițiat de mulțimea înțesată, de 6re-ce, 
pe lângă trupele în garnisonă, vr’o decc mii 
în total, cu regulați cu neregulați, tot în Vi
din se adunaseră, și t6te familiale armatei 
turcesci dela Plevna, șj o parte din popo
rațiunea turcăscă din giur, ast-fel încât în 
îngusta incintă a acestei cetăți se aflau în 
total presto 70,000 suflete.

S’a aflat că în ultima ții de bombar
dare, când armistițiul era deja încheiat, dar 
necunoscut încă în Vidin, toți notabilii ora
șului veniseră la pașa, comandant al cetătii, 
conjurându-1 să nu mai urmeze o luptă ză- 
darnică și să capituleze.“

Foile nemțesci și magiare ne sciu 
spune, că Românii nu vor remâne 
mult în Vidin, ci chiar în filele urmă- 
tore vor fi supliniți de Ruși.

(Jestimiea Basarabiei.
Se vede că, strigătul general al 

Românilor asupra spoliărei pămentu- 
hii lor strămoșesc și ecoul, ce Fa aflat 
glasul lor de durere în Europa, au 
eserciat asupr’a Rusiei o influență fa
vorabilă pentru România. Cel puțin 
presa oficiosă din Petersburg începe 
a slăbi din încrederea, ce ar pute ave 
Rusia în puterile sale cu privire la 
câștigarea Basarabiei române. Eată 
ce scrie organul însemnat „Journal 
de St. Petersbourg" :

„Care-i motivul părerei negative 
a Românilor în privirea cesiunei părții 
de sud a Basarabiei: interesul real al 
țerei și al mândriei naționale ? înainte 
de tote trebue să relevăm, că Rusiei 
nici prin gând nu i-a trecut de a spo
lia România, că nu pote fi nici vorbă 
măcar, de pierderi materiale ale prin- 

neța când se sculau nu mai' simțiau 
urmările muncei din țliua trecută. Li 
se părea că au tot odihnit. Atunci 
însă erau mai tineri. Iar acum, — 
acum — e acum. în bătrânețe som
nul nu dă puteri noue ca în tinerețe. 
-- Badea Toder și lelea Ană chibsu- 
iră bine ce să faca. Să lucre mereu 
__ cam cu vai și cu amar că le erau 
înțepenite osele; să se lase de lucru 
ce’ vor dice omenii, și apoi acasă sciau 
ce-i aștepta.

„Doră ne-om mai desamorți miș
când din un loc în altul" și iviseră 
ei. „Hai la lucru, să nu ne dăm de 
rușine". — Făcură ce făcură și sg 
apucară de nou la căratul căiămideL 
După scurtă vreme de lucru : „of si 
vai, nu mai pot, nu mai pot moșnege! 
dise lelea Ană. — „Mi se rump pi- 
ciorele și mânile, stau să mor de oste- 
ndlă — „Nici mie nu-mi vine să joc 
dise badea Toder diacu. „Hai să po
posim o țîră". Amândoi se puseră sa 
mai resufle.

„Ce păcat" Țise lelea Ană, și ce 
pedepsă pe noi, să muncim așa greu 

cipatului. Dacă România aprețiază ] 
fruntarii naturale și rotunjite, dacă ; 
înțelege, că ignorarea acestor condiții ■ 
în desavantagiul unui vecin puternic ! 
nu duce nici odată la un bun resul- ! 
tat final, atunci nu trebue să fie sgăr- ’ 
cită cu câte-va mile pătrate de pă- ■ 
ment plin de lacuri și mlăștine. Și 1 
nouă ne trebue o frontieră ’ naturală 
ca și României și acesta nu se pote 
stabili alt-fel, de cât primind noi Ba
sarabia de sud, iar nu cedând pe cea 
de nord, precum cerea mai deunăzi o 
foiă românescă. Dacă pentru Româ
nia e o cesțiune de onore națională și 
militară de a păstra partea respectivă 
de țeră e și pentru noi o cesțiune 
analogă de a restabili granițele nostre 
precum erau ele înainte de 1856.

„Să admitem, că de amândoue păr
țile e amor propriu la mijloc; dar un 
amor propriu este acela al unui po
por de 80,000,000, cela-lalt al unui po
por de patru cinci milione.

„Presa românescă se laudă fără । 
folos cu conlucrarea României la răs- 
boiu, cu jertfele sale, cu ajutoriul, ce i 
ni Fa adus. - în faptă, România ne-a : 
adus folos real, dar și-a folosit sieși i 
cu mult mai mult încă Au cheltuit ; 
dece milione de franci cu resboiul, S 
dar armata nostră a plătit cu țlece, | 
ba cu doue-țleci de milione mai mult I 
în România pentru tote necesitățile 
vieții. Nu voim să relevăm întreba
rea, care din cele doue state e dator
nic celui-lalt: dar i-am sfătui pe con
frații noștri din Bucuresci să n’o rele- 
veze nici ei. Dacă România se 
arată implacabilă față cu noi, 
ea con teză de sigur pe sp r i gi
nul puterilor; e apoi posibil, 
ca să-și găsesc a un asemenea 
sprigin chiar la amicii noștri 
cei mai buni, cari sunt tot-de
una gata de a nedreptăți pe 
Rusia; asemenea se pote ca 
Rusia să nu insiste asupra a- 
ce8tor pretenții, întimpinând 
resistență din partea fostului 
ei aliat. Frontiera nostră naturală 
trebue s’o avem, acum ori mai târziu; 
de câți-va ani mai mult ori mai puțin 
nu ne pasă.

„Ce se va întâmpla însă atunci, 
când în momentul unor stipulațiuni 
internaționale Rusia insultată, nu va 
face nici unu fel de pretenții în favo- ; 
rul României? Anglia și Austria se 
vor face din proprie mărinimie procu
ratorii României ? Anglia — care ple- 
deză atât de mult pentru rămășițele 
puterii sultanului, — Austria care e 
contra unor state noue și puternice 
la marginile sale ? Suntem departe de 
a amenința pe români, și amenințările 
nici n’ar folosi nimic fată cu un po
por vitez care a dovedit lumei întregi 
îndreptățirea neatârnării sale. Am voi 

la bătrânețe, — par’că noi am ținut 
drumurile și am omorît omeni".

„Așa e“ respunse badea Toder, 
„dară ci că femeia-i de vină la tote 
estea". }

„Cum nu?" respunse lelea Ană cu ' 
înferbințelă nesciindu-se vinovată, - 
că multe mai șeii tu! da de unde și 
până unde?"

„Vai de mine" respunse badea To
der, „că iute mai ești, că dpră ce-i Ș 
scris în sfînta biblie-i sfînt și adeve- | 
rat. Apoi nu ți-am spus eu de pe- | 
catul lui Adam și a Evei ? că Eya a ■ 
păcătuit întâi și apoi a amăgit și pe 
Adam? Vedi.pentru păcatul Evei este 
truda și ostenela. Dacă era Eva mai 
cu minte decât tine, noi astățli am fi ■ 
în raiu și n’am ave să trudim cum ; 
trudim". ■

„Ba dacă Adam era mai înțelept 
de cât tine" respunse Ană— „El-j ; 
de vină că nu i-a dat sfat bun, daca 
i-a fost bărbat". ■

„Că mintosă mai ești și tu" <Țise I 
(|țacu — nNu înzadar a ^Lis cine a I 
dis: pole lungi și minte scurtă. Că ; 

să punem numai întrebarea pe basa | 
ei justă și s’o liberăm de complica- j 
țiunile, cari se creeza prin presa ro- ' 
mână, ce se lasă a fi târîtă ' prea de
parte".

Corespondențe particulare
ale „Telegrafului Român*.

Budapesta, 28 Februarie. (Sta- , 
tul maghiar In mare per icul \) La anul ; 
1876 unu li.brariu din Bucuresci a edat 
o chartă de părete întitulată „Țara ■ 
română sau Dacia moderna". Acesta 
chartă are un preț mai mult etnogra- ’ 
fie decât geografic, căci înfățișeză tote i 
țările locuite de Români, ca un în- ; 
treg. Și deorece charta nu este de- ; 
stinată pentru a fi introdusă în scolă, ! 
se face întrebuințare de numirile cu- i 
noscute tuturor Românilor: „Maramu- î 
răș", „Temeșana" „Transilvania" etc. 
— Librariul din Bucuresci trimite ! 
acum un an librariului I u 6 n Ț e r a n u : 
din Oravița câte-va esemplare din a- 
cestă chartă prin postă. Dlu Țeranu 1 
primesce chartele, care au trecut prin : 
mânile revisorului vamal, le prevede 
cu marca firmei sale și le espune în 
librărie. în 18 Maiu anul trecut Dlu : 
Țeranu se aresteză, fiind acusat de ; 
crima lesei majestatice. Dlu Țeranu ' 
este nevoit a-și închide librăria și a ; 
merge la Budapesta în închisore. Ce ; 
a comis Țeranu? se întreba totă ; 
lumea.

Astăiji după 91/, dic: noue și : 
jumătate luni „trădătoriul patriei “ 
dl luon Țeranu fu scos din temniță ■ 
și tras înaintea tribunalului din Pesta. ■ 
întrebat fiind despre charta „Daciei ; 
moderne" ce putea respunde librariul? , 
decât să istorisescă aceea ce s’a în- I 
templat: el a căpătat charta prin postă I 
și prin vamă fără de a fi oprită prin ; 
cineva; Dacia a esistat în fapt, pen- ; 
truce să nu esiste și charte; el nu se ; 
simte vinovat a fi comis nici o crimă ‘ 
prin espunerea sau vânzarea acelei 
charte. însă cu totul altă părere avea ; 
procurorul. Acusa lui era chiar ridi- I 
culă. Dl Bakos — așa se numesce a- - 
cest procuror’ — susținea sus și tare, ! 
că „a s tf e 1 de ag i ta țiu n i în con
tra intregității statului, mai 
ales acum cu mișcările națio
nale pr e s ent e, nu treb uesc să 
remână nepedepsite. Și Țeranu I 
a făcut astfel de agitați uni, în- । 
tr’un loc periculos și cumpe- ' 
rătorii chartei sale, au fost; 
astfel de omeni, preoți și în- | 
vățători, încât agitațiunea j 
trebuia să devină în tr’a dever ! 
periculos ă.“ ;

Aici trebue se amintesc, că Țeranu । 
a vândut cu totul cinci esemplare i 
din charta „Daciei moderne" și s’au | 
constatat prin judele cercetătorii!, că | 

doră ce-și pune femeia în gând numai 
mortea i-o scote. Apoi Eva n’a în
trebat pe Adam, ci a călcat porunca 
de capul ei".

„Așa să fie cum ^.ici" adause Ana, 
dară de ce a păcătuit Adam?" „Ce să 
facă bietul", respunse Toder în glumă: 
„i-a fost prea dragă și nu s’a putut 
despărți de ea. Singur Far fi mân
cat urîtul chiar și în raiu. A mers 
și el pe calea Evei, ca să fie cu ea și 
în bine și în reu".

„Ba că m’ași fi mulțămit frumos 
să fi fost eu în locul lui Adam".

„Ba să fi fost tu în locul Evei, 
după câtă minte porți, făceai ca și Eva."

„Ba me ferescă Dțleu", respunse 
Ana „mai curend cădeai tu în pecat 
decât mine."

„Eu?!“ respunse moșnegii, „d’apoi 
încă nu me cunosci Ano. Mai bine-mi 
băgăm mâna ’n foc."

Și cum vorbiau ei așa, nu băgară 
de samă că Domnul cel bun sta din 
dăreptul .lor și asculta ce vorbesc ei.

Iar când grăi badea Toder vor
bele de pe urmă, se apropia Domnul 

una a cumperat-o un preot, doue doi 
învețători și doue doi traficanți. £tă 
dar „omenii , prin care agitațiunea 
trebuia să devină într’adever pericu- 
losă!!!!^

Apărătoriul acusatului, Dr. Fiizes- 
sery avea lucru ușor. Și tribunalul 
compus din asesorii: Dr. Laszv ca 
president și Bizaglich și Cseke câ vo- 
tanți, după o scurtă consultare, a de
cis, că acusatul Țeranu nu este vi
novat. Procurorul a insinuat recurs 
în contra sentinței.

Acest proces nefericit ar face 
impresiunea unei glume, dacă dl Țe- 
ranu n’ar fi petrecut 9luni în tem
nița și dacă el nu și-ar fi ruinat totă 
starea lui.

Condițiunile păcii preliminarie 
ș’ale armistițiului.
St. Petersburg, 4 Februarie.

Publicăm mai ia vale protocolul con
statând primirea baselor prealabile ale pâeei 
și convențiunea de armistițiu, iscălite la 
Adrianopoli la 19 31 Ianuarie.

Aceste acte au parvenit M. S. împera- 
tului abia Vineri la 315 Februarie, si 
acesta din causa greutăților comunicațiunilor. 
Câte-va date sunt necesare pentru a lămuri 
mersul acestei negociațiuni întârdiate de ne
cesitatea transferărei cuartierului general și 
de întrerupțiunile linielor telegrafice într’o 
localitate abia evacuată de inamic.

La 16 28 Ianuarie, plenipotențiarii turci, 
neprimind respunsul Portei la cererea de in
strucțiuni definitive ce ’i ceruse de la Cazan- 
lic, solicitară permisiunea de a trărnite o 
scrisâre la Constantinopole, printr’un mesa
ger special, străbătând liniile nostre de avant- 
post. Acestă permisiune le fu acordată, însă 
în același timp, plenipotențiarii fură invitați 
a da un respuns cel mai târziu pănă la 21 
Ianuarie (2 Februarie). La 1830, primind 
o telegramă de la Constantinopole, cu data 
de 12 24, acești plenipontențiari cerură o în. 
trevedere de la A. S. Imperială Marele Duce, 
comandantul-cap. Atunci ei declarară că 
Turcia ne mai avend mijloce de resistență, 
subscrie la tote condițiunile nostre.

în același timp ei aretară cea mai vie 
dorință pentru o grabnică încheiare, care să 
permită încetarea ostilităților. A. S. Impe
rială Marele Duce, comandantul-cap, numi 
îndată pe plenipotențiarii militari, cari fură 
însărcinați de a regula cu plenipotențiarii 
turci, amănuntele liniei de demarcațiune și 
condițiunile de armistițiu. în aceeași ^i, în
cepură convorbirile asupra protocolului, pri
mirea baselor prealabile și a convențiunei 
armistițiului, în cât în 19,31 Ianuarie, la 6 
ore sera, aceste doue acte fură învestite cu 
iscăliturile care le făcură definitive. — în
dată după acesta fură date ordine pe totă 
linia, pentru suspendarea operațiunilor; ge
neralul Scobeleff al căruia detașament era 

de ei și i^ise. „Eu nu cred că voi a ți 
fi mai buni decât Adam și Eva. De 
erați voi în locul lor, o făceați mai 
posnită. „Vai de mine Măria Ta", răs
punseră ei într’un glas. „Doră nu sun
tem noi așa de răi precum ni-s hai
nele De eram noi în raiu, Domne 
sfinte și Părinte, nici că ne-ar fi tre
cut prin minte să călcăm porunca."

Domnul nu mai dise nimic, ci se 
duse în altă parte, să-și vajă de lu
crători. — Cine plătesce, se uită pe ce 
cheltuesce. — El trăgea sama după lu
crători, și da fie-căruia după sporiu.

Ori cât se străduiră badea Toder 
și cu lelea Ană, nu putură ține re- 
stău până sera. Iar când mai veni 
Domnii pe la ei, badea Toder se ruga 
de iertare și-i spuse,- că ce-i bătrân, 
nu se mai face tenăr; că nu se mai 
pote sui pe alaș cu cărămida, că vrea 
să mergă acasă, să se apuce de lucru 
mai potrivit bătrânețelor.

Iară Domnul scia că Toder e om 
cinstit și diac în Mărăcini. Și aP01 
Domnul cel bun ca pânea cea bună, 
mai scia că Toder, cât despre diecie 

i putea muri de fome în dragă voie —



mai aprâpe de Constantinopole, primi ordi
nul în acea sâră chiar.

Nu fără durere, plenipotențiarii turci 
’și puseră iscăliturile lor în josul acestor 
acte. Ei au înțeles că în situațiunea ce re- 
sboiul făcuse Turciei, pacea era singura ei 
scăpare.

Când betrânul Namyk.pașa luă conde
iul ca să-și scrie numele, nu-și putu stă
pâni lacremile, și A. S. Imperială, Marele 
Duce, i întinse mâna, esprimându-i spe
ranța, că d aci înainte Russia și Turcia vor 
râmând prietene, iar Namyk pașa strânse 
mult timp acâstă mână leală, fără a putâ 
spune un singur cuvent. Viitorul va dovedi 
că acestă speranță este conformă cu adeve- 
ratele interese ale Turciei, cum și cu acelea 
ale Russiei ș’ale Europei.

I.
în vederea unui armistițiu, ce are a se 

încheia între armatele beligerante ruse și i 
otomane, Esc. Lor Server-pașa, ministru al : 
afacerilor străine al Sublimei Porți, și Na- ; 
myk-pașa, ministrul listei civile al M. S. I. i 
Sultanul, au venit la cuartierul general al I 
A. S. I. Marelui Duce Nieolae, comandau- I 
tul cap al armatei rusesci, purtători de de
pline puteri ai Sublimei Porți; și basele pro
puse de^A. S. I. Marele Duce, în numele 
M. S. împăratul Russiei, fiind primite de 
plenipotențiarii otomani, au fost statornicite, 
după o comună înțelegere, în urmățorii 
termini:

1) . Bulgaria. în marginile determinate 
prin maioritatea poporațiunilor bulgare, și 
care nici într’un cas nu vor pute fi mai 
mici de cât acele aretate de cătră conferența 
din C'onstantinopole, va fi rădicată la rangul 
de principat autonom, tributar, cu guvern 
național creștin, și-o miliție indigenă. Armata 
otomană nu va mai sta într’ânsa.

2) . Independența Muntenegrului va fi 
recunoscută. I se va asicura o sporire de 
teritoriu, ecuivalontă cu aceea ce sorta arme
lor a făcut să ca^ă în mânile sale. Fron
tiera definitivă va fi otărîtă mai pe urmă.

3) . Independența României ș’a Sârbiei, 
va fi recunoscută. O despăgubire teritorială 
îndestulătâre va fi asigurată celei dintâiu 
ș’o rectificare de frontieră celei d’al doilea.

4) . Bosnia și Erzegovina vor ave o 
administrațiune autonomă, cu garanții înde- 
stulătore. Reforme analoge vor fi introduse 
în celelalte provincii creștine ale Turciei 
Europene.

5) . Sublima Portă se îndatoresce a de
spăgubi pe Russia de chieltuielile resboiuiui 
si de perderile ce a trebuit să-și impuie. 
Chipul, fie bănesc, fie teritorial sau altul al 
acestei despăgubiri, va fi regulat mai pe 
urmă.

M. S. I. Sultanul se va înțelege cu 
M. S. împăratul Russiei pentru a asicura 
dreptul și interesele Russiei în strîmtorile 
Bosforului și ale Dardanelelor. Se vor de
schide numai de cât negoțări, la cuartierul 
general al A. S. I. Marelui Duce, coman- 
dantul-cap, între plenipotențiarii ambelor 
guverne pentru întocmirea preliminarielor 
de pace.

adecă, cum s’ar dice, nu chiar în dra
gă voie.

„Sciți ce?" dise Domnul cel bun. 
„Eu veți că voi sunteți omeni cinstiți 
și harnici la trebă. Dară hărnicia fără 
putere nu se prea vinde cu câștig. 
Sunteți bătrâni, și pote vrednici de 
traiu tignit. Vreți voi să me ascultați, 
ca să ve fac Zile bune ?“

„Cum să nu? Măria Ta" respund 
moșnegii; vom face ce-i porunci, și 
sciu că nu ne-o fi rușine."

„Bine!" răspunse Domnul. „Eu 
ăm hotărît să ve dau casă și masă, 
precum am eu. Să aveți tot ce-ți pofti, 
și de lucru nimic. Dară la una să bă
gați bine de samă. în casa în care-ți 
șede voi, am eu un lucru, la care nu 
vi iertat să ve atingeți. Că de ve veți 
atinge de el, să sciți că în țliua aceea 
ve dau drumul. — Făgăduiți-mi pe ome
nia vostră că nu mi-ți călca porunca?"

„De-om călca-o, Măria Ta, să ne 
faci prav și cenușe" le-a fost răspunsul.

(Va urma.)

îndată ce prezentele base și conven- 
țiunea de armistițiu vor fi iscălite, ostilitățile 
vor fi suspendate între armatele beligerante, 
între cari se coprind acele ale României, 
Sârbiei și Muntenegrului, pentru tâtă durata 
negoțărilor de pace. Comandanții-capi ai ce
lor dâue armate beligerante din Asia vor fi 
îndată încunosciințați pentru a procede, între 
dânșii, la concluderea unui armistițiu, care 
va pune de asemenea sfârșit operațiunilor 
militare.

Guvernul Imperial otoman va da or 
din trupelor 'otomane de a evacua, îndată 
ce armistițiul va fi iscălit, fortărețele Vidi
nului, Rusciucului și Silistriei în Europa, și 
pe aceea a Erzerumului în Asia. Afară de 
acâsta trupele rusesci vor avâ facultatea de 
a ocupa milităresce, în tot timpul înțelege- 

i rildr, unele puncte strategice, specificate în 
convențiunile de armistițiu, pe amândâue 
teatrele de resboiu.

Pentru încredințarea cărora, presintele 
protocol a fost făcut și iscălit în dublu esem- 
plar la Adrianopoli la 19 (31) Ianuarie 1878.

(Iscăliți): Nieolae. — Server. — 
Namyk).

II.A
In urma propunerii Sublimei Porți și 

a învoirei esprimată de plenipotențiarii sei 
Esc. L. L. Server pașa și Namyk-pașa, de 
a primi basele formulate de Rusia pentru 
încheiarea păcei între părțile beligerante, 
comandantul cap al armatei imperiale ruse 
s’a declarat gata de a face să înceteze ope
rațiunile militare.

Pentru încheerea unui armistițiu au 
fost aleși în calitate de plenipotențiari: din 
partea A. S. I. comandantul cap, Esc. S. 
adjutantul general Nepokoicitzky, șeful Sta- 
tului-major al armatei active, și adjutorul 
seu generalul major, din Suita M. S. Impe- 
ratului, Levitzky, și din partea plenipoten
țiarilor Sublimei Porți, Esc. S. generalul de 
divisie de stat major Nedjid-pașa și genera
lul de brigadă de stat major Osman-pașa.

Aceste persone în virtutea deplinelor 
puteri cu cari au fost învestite, s’au înțeles 
asupra următârelor condițiuni:

1) . Un armistițiu este încheiat între 
puterile armate ale Rusiei, Serbiei și Ro
mâniei, de o parte și cele ale Turciei de 
alta, pentru totă durata negoțierilor de pace 
și pănă la favorabila lor isbutire, sau pănă 
la ruptura lor. în acâstă a doua alternativă 
și mai înainte de reînceperea ostilităților, 
fie-care din părțile beligerante va fi ținută 
a denuncia armistițiul cu trei dile mai înainte 
însemnând ^iua și 6ra când ostilitățile vor 
putâ fi reluate. Terminul de trei ^ile va 
curge din momentul când una din părțile 
respective va fi făcut cunoscut celei-lalte, 
în posițiile sale, ordinul superior primit în 
acâstă privire.

Guvernul Imperial al Rusiei va pro
pune Muntenegrului de a înceta operațiunile 
militare și a adera la condițiunile armisti
țiului încheiat între Rusia și Turcia. Sublima- 
Portă, din parte’i, va face să înceteze ope
rațiunile în potriva Muntenegrului.

2) . Armistițiul va avâ putere esecutivă 
din momentul în care condițiunile sale vor 
fi primite și iscălite. Trupele uneia și celei
lalte părți, cari după acest termin vor în
frânge linia de demarcațiune, mai jos ară
tată, vor trebui ză se întorcă înapoi, dând 
îndărăt ceea-ce au luat cu acâstă ocasiune-

3) . Afară de evacuarea fortărețelor Vi- 
dinului, Rusciucului și Silistrei, preve^ută 
în basele păcei, trupele imperiale otomane 
vor părăsi Belgradjicul, Razgradul, și Hagi- 
Oglu-Bazardik.

Prin urmare, linia de demarcațiune, 
care se va statornici între armatele rusesci, 
sârbesci și românesci de o parte și armatele 
otomane de altă, este trasă precum urmâză:

Linia de demarcațiune va trece prin 
Balcik și Hadji Oglu-Bajardzik, în linie 
drâptă spre Rasgrad, cu o zonă neutră de 
5 kilometri înaintea acestei linii. Ea se va 
prelungi de la Rasgrad, în linie drâptă la 
Eski-Djuma, de. la Eski-Djuma la Osman- 
Bazar și Kotel (Kozan), cari vor fi ocupate 
de trupele rusesci și zona neutră va fi trasă 
înaintea acestei linii la 5 kilometri de di
stantă.

Mai departe linia de demarcațiune va 
trece dealungul riurilor Med van, Deli-Kan- 
tehik, Bogadere și prin satul Oglaulukioi și 

Hadgidere, pănă la Miservi, — zona neutră 
। de o lărgime de 5 kilometri, urmând am- 
! bete țermuri ale acestor riuri pănă la mare 
| și dealungul câstei pănă la lacul Derko. —■ - 
| Cu tote acestea trupele ruse nu vor ocupa pe 
। câșta Mărei-Negre decât Burgas și Midia, în 

scopul de a înlesni aprovisionarea trupelor 
și cu escluderea contrabandei de resboiu.

De la lacul Derkos, linia de demar
care se va îndrepta prin Cermegik și Kasdjali, 
în linie drâptă, tăind drumul de fer, pe ripa 
dreptă a riului Kara-Su, pe cursul căruia 
se va întinde până la Marea Marmara.

> Trupele turcesci vor evacua Hnia for
tificărilor, precum și Derkes, Hademinkioi 
și Buyuk-Cekmedjâ. Linia de demarcațiune 
a câstei far va porni dela Kuciuk-Cekmedje 
în linie drâptă, prin St. George și Acbunâr 
pe câsta Mărei Negre. Pământurile interme
diare vor constitui între liniile turcesci și 
rusesci o zonă neutră, unde nu se vor putâ' 
rădica, nici, adăuga, nici repara lucrări de 
întărire, în tot timpul armistițiului.

De Ia marea Marmara, linia de demar
cațiune va trece prin istmul de Galipoli, de 
de la Șarkioi la Ursa și mai departe dea
lungul mărei Egee până la Dedagaci și 
Makoi, cuprindând și acest din urmă punct, 
apoi, prin linia unde se produce împărțirea 
apelor afluenților Maritzei (cuprinzând și pe 
Ardou) ș’a riurilor care se varsă în marea 
Egee pănă la Djuma. 1

. Ea va urma pe o linie trasă spre Kus 
tendil, Vrania, Pianina, Goliak, satul Malitza, 
Grapașnitza — Pianina, satul Subtehe, pănă 
la frontiera Sandjacului Novi-Bazar, pentru 
a se uni prin acâstă frontieră cu Serbia în 
punctul numit Kopaonik — Plaisina, Djuma 
Kustendil, Vrania sunt ocupate de trupe ruse 
sau sârbesci; Pristina de trupe otomane.

(Va urma).

Varietăți.
* (Denumire). Cornițele suprem 

Wăchter a denumit pe Dr. Ștefan Han- 
nenheim de medic ceicual onorariu pentru 
pretura Sibiiului.

* (Comitetul administrativ) al 
comitatului Sibiiu a ținut în 26 Febr. n. o 
ședință, în care s’a hotărît a nu încărca pe 
pretorii și așa prea ocupați, și cu pertracta
rea afacerilor bagatele.

* (Comitetul permanent) al co
mitatului Sibiiu a ținut în 27 Februarie n. 
o ședință, în care s’au pertractat objectefa, 
cari sunt puse,la ordinea dilei în adunarea 

. comitatensă din 28 1. c între altele s’a în
cuviințat bugetul orașului Sebeș, și s’a re
spins petițiunea Poplăcei, pentru arondarea 
ei la pretura Sibiiului. Emisul ministerial, 
prin care se încuviințâză „alegerea" de vice- 
comite, nu s’a presentat comitetului.

* (Chartă oprită). Ministeriul reg. 
ung. de instrucțiune a oprit a se folosi în 
scolele Ungariei „Neueste General Post und 
Strassenkarte der ostereichischen Monarchie", 
apărută la Artaria et Co. în Viena și com
pusă de Maximilian Fraux și Fr. Fried.

* (La sistarea comunică- 
ț iu noi prin vama Timișului), 
în acestă privință cetim în „G. Tr." 
dela 9/21 Februariu: Alaltăeri lumea 
comercială din Brașov și giur a fost 
suprinsă cu scirea alarmantă, că co- 
misiunea la vama dela Timiș și Bran 
s’a închis în urma unui ordin tele
grafic sosit dela ministeriul din Buda
pesta. Cei mai mulți nu voiau să 
credă în seriositatea acestei sciri, dar 
curend au trebuit să se convingă de
spre esactitatea ei. Directorele vamei 
dela Timiș și Bran a ordonat în adevăr, 
îndată după primirea acelei depeșe 
ministeriale, în 18 1. c. închiderea co- 
municațiunei prin aceste vămi, cu cu
vent că ar fi o mesură luată contra 
pestei bovine (â bolei de vite), care 
este lățită în România. Dacă este să 
se facă vreo concesiune, vreo ușurare, 
fie cât de mică, comerciului de aci, 
interessenții trebue să aștepte cu lu
nile pănă li se dă respuns la cererile 
lor; pentru un simplu pasport trebue 
se aștepte comerciantele de aici câte 
un pătrar de an; când este însă vor

ba de o mesură prohibită, de o inter
zicere, fie cât; de aspră și amenință- 
tore pentru comerciu, se grăbesc cu 
mic cu mare a o esecuta fără cruțare 
în 24 de ore. Așa și în cașul de față 
organele respective nu s’au mai între
bat, că ore ce urmări putea ave o 
asemenea mesură și că ore era ea în 
realitate destul de justificată. „Dacă 
s’a închis vama pe la Turnu-roșu, de 
ce să nu se închidă și pe la Timiș." 
Așa trebue, că a chibzuit dl ministru 
în cașul de față, căci, dacă s’ar fi 
gândit la’ comerciul Brașovului, la 
împregiurarea, că tote mărfurile pentru 
România trec acuma pe la Brașov și 
Timiș, dacă ar fi considerat mai de
parte, că trecerea vitelor cornute prin 
.vama dela Timiș este de mult oprită, 
că carăl e cu marfă sunt prin urmare 
trase tot de cai, — nu s’ar fi grăbit 
cu acel prohibitoriu. în cașul cel mai 
rău trebuia să se pună un termin spre 
a se evita daune prea mari, căci si- 
stându-se deodată comunicațiunea s’au 
adunat la ambele vămi mai multe sute 
de cară încărcate cu mărfuri și era 
pericol, că caii să peră din causa lipsei 
de fen și de grăunțe. Cărăușii nu 
mai puțin ca comercianții, cari le au 
încredințat mărfurile, erau amenințați 
în adevăr de o mare crisă. Din no
rocire însă prohibitoriul nu a durat, 
decât numai 48 ore. Aseră a sosit o 
altă ZePeȘâ dela ministeriu, care or
donă, ca comunicațiunea să fie erăși 
liberă. De ce s’a luat dar mesură 
acea gravă, dacă după 48 ore erăși 
a trebuit să se anuleze? Ori că prima 
depeșă a fost rău precalculată și com
pusă , ori că a fost rău înțelesă, de
stul, că singurul oraș comerciant în 
Transilvania, care mai merită acest 
nume, Brașovul, a avut doue Zile cri
tice de crisă comercială, a sîmțit o 
perdere însemnată din causa unei 
mesuri neprecugetate a direcțiunei de 
vamă.

* (Concertul Micheru în Iași) 
Dl. T. Micheru, care a concertat și în Sibiiu, 
Vineri în 10 ale curentei a dat un concert 
în Iași cu binevoitorfal concurs a D-nei P. 
Heck. Despre acest concert cetim în „Cu
rierul de Iași:“

„în scop de a atrage lumea la concer
tul seu, d. T. Micheru n’a găsit nimic mai 
nimerit de cât a anonsa prin programa sa 
că între altele se vor esecuta și următor<-le 
bucăți care sunt cape d’opere a compozito
rilor celor mai iluștri și anume: Concerto 
în Ermol de Mendelsohn. Symphonia Nr. 1 
de Beethoven. Snata Nr. V de Hummel.

Mare a fost însă surprinderea nostră 
când în locul acestor bucăți adorate de lumea 
musicală, nu s’a esecutat de cât numai câte 
va părți dintre ele; și chiar aceste cu oreși 
care tăeturi sau sărituri (coupures).

Acâstă procedere, în termini juridici, 
s’ar cualifica într’un mod pe care noi ne ab
ținem de a-1 pronunța; căci, intențiuuea nâ
stră nu este de a urmări și nici de a dis- 
curăja pe junii esecutanți.

Ni s’ar pute obecta la observațiunea 
nostră cum că concertul ar fi durat pănă 
tărZîu, pâte chiar peste meZul-nonței, dacă 
s’ar fi esecutat bucățile promise în tâtă 
întregimea far. La acâsta vom respunde 
concertistului că nu este nitnene ținut a 

'promite mai mult decâtpâte.
Sfătuim dar pe d. T. Micheru a fi mai 

modest în promisiunile d sale și a se ținâ 
mai strict de ceea ce ne va promite prin 
programă. Acesta fiind cu atât mai mult în 
interesul seu propriu, căci putem afirma că 
puțini dintre amatorii care au fost surprinși, 
ca și noi se vor mai duce la concertele ce 
d. T. Micheru ne va promitea da pe viitoriu.

Iar în cât privesce modul de esecutare 
a bucăților, am avâ mai multe de Z's> înse, 
ne reservăm asupra-i cu o altă ocasiune 
adecă: atunci, când concertistul se va țină 
ad-literam de ceea ce ne va făgădui prin pro
grame."



PARTEA SCIENTIFICĂ 
și LITERARĂ.

Cultura luțernei. j 
■ * Luțerna s’ar pute numi „regina | 
plantelor de nutreț.1' în condițiuni ! 
favorabile, ea'cresce repede și produce । 
recolte mai mari decât ori-care alt | 
nutreț, recolte, cari resplătesc cu pri- i 
sos cheltuelile și munca aplicată. Lu- ; 
țerna este înzestrată cu numerose cren- ’ 
guțe și frunte, cari se nutresc in.mare ; 
parte din atmosferă, acest isvor nese- ! 
cat de materii nutritore. Rădăcinile sale ! 
atât de lungi și multe absorb mai ales j 
nutrimentul cuprins în adâncimea pă- ; 
inentului. Urmarea este, că luțerna nu '■ 
serăcesce pătura de deasupra a pă- 
mentului, după cum se întâmplă cui- ! 
tivand grâu, secară, cartofi, napi și i 
alte asemenea plânte. Unde clima e I 
priinciosă și pământul mănos și bine I 
preparat, luțerna se pote cosi pănă | 
și de patru ori pe an. Fânul de lu- 
țernă întrunesce tote însușirile unui 
nutreț bun și recomandabil mai cu | 
samă pentru vitele cu lapte sau puse 1 
la îngrășat. Dacă cu tote aceste cui- : 
tura luțernei este forte mărginită în 
țările locuite de Români, causa tre
bue căutată parte în economia de trei 
câmpuri, care nu îngădue cultura plan
telor perenante, cum este luțerna, parte 
în ogorele și pășunile nostre comunale, 
Unde vitele petrec cea mai mare parte 
a anului, așa că țăranii noștri nu prea 
simt trebuința a destina o întindere 
mai mare din moșia lor pentru plân- 
tele de nutreț, ei, cari nu cultivă de
cât mai numii spicose, cucuruz, câ
nepă, cartofi ctc., paiele și fânul puțin 
ce produc fiind de ajuns spre a nu j 
lăsa vitele să rab e fonie cât ține- erna. | 
Ași trece marginile objectului, de care î 
me ocup, voind și numai să ating pe ! 
scurt, încât sistemul pășunilor comu
nale și economia de trei câmpuri se 
potrivesc sau nu se potrivesc cu îm- 
prcgiurările nostre economice. Destul 
că agricultura nu pote lua un avânt 
mai mare spre progres decât numai 
unde este dată putința a produce nu
treț cât mai mult și mai bun. Vite 
multe și grase, gunoiu mult, pămân
turi mănose, recolte bogate, venit mare 
sunt urmările naturale ce însoțesc cul
tura întinsă a plantelor de nutreț. 
Acest singur motiv ajunge spre a în
țelege, cât de mari folose ar resulta 
distribuind pășunile comunale între 
singuraticii proprietari și cultivând 
apoi nutrețuri din greu pe pășunile 
întinse, unde astădi pribegesc ciurdele ; 

■ și stavile flămânde și amenințate de mă
ciuca păzitorilor. Pe câtă vreme nu 
vom fi părăsit sistemul economic în
datinat astăzi la noi, cultura luțernei 
va trebui să se mărginescă la grădi
nile și locurile, unde vitele nu au in
trare liberă. Să ne întorcem acum la 
object.

Media, patria luțernei, are o climă 
ferbinte și uscăciosă, de unde se es- 
plică, că luțerna reușesce la noi mai 
ales în regiunile calde și uscate. Lu
țerna rabdă la secetă mai ușor decât 
cele mai multe plânte de nutreț; clima' 
umedosă și pământul rece nu’i priesc. 
Luțerna iubesce pământurile situate 
îu fața sorelui și dă recolte bogate 
mai cu samă în regiunea cucuruzului 
(porumbului) și a viței de vie ; în vreme 
de ger mare, ea degeră, afara dacă 
o acopere neua ca un vestmânt căl
duros.

Luțerna pretinde un pământ cât 
mai adânc, bine pregătit și mănos din 
firea lui sau îngrășat cu gunoiu din 
greu. în alegerea locului pentru In
ternă să procedem cu băgare de samă, 
esaminând, daca straturile inferiore ale 
pământului cuprind material bun sau 
sunt trândose, apatose sau petrdse; în

! cașurile din urmă nu trec doi trei ani și 
। luțerna începe a dispare, lungile ei redă- 
i cini neavend cum se ramuri în adâncime 
; nici cu ce se hram. Lucru de căpetenie 
i este și rămâne dar. un pământ forte 
> adânc, în care luțerna continuă a cre- 
; sce frumos până și 15—20 ani după 
। olaltă. Tocmai fiindcă trăiesce așa mult, 
l luțerna merită a fi sămenată într’un

păment gunoit, curățit de burueni și 
scoimonit pană la o adencime însem
nată. Pentru Iuțernă nimic așa stri- 
căcios ca un pământ bântuit de apă turco-muntenegrene1 pentru 'linia de 
și trandos. De recomandat sunt pă- ” 
monturile cam vărose, ușore și bogate 
in remașițe organice, adese se împacă 
însă și cu un păment cât de năsipos, 
daca s a fost îngrășat cu gunoiu și 
rădăcinile au unde se întinde.

Luțerna se semenă de regulă în 
amestec cu secară, grâu, o ves,° hrișcă 
și alte asemenea plânte, cari au să-i 
seryescă la început drept adăpost și 
cari^ firesce la timpul seu se seceră, 
remanend luțerna singură. Nu arareori 
luțerna se semenă singură, în pămân
turi ogonte, în urma grâului tomnatic 
sau și a plantelor de sapă.

Cu ocasiunea arăturilor ce pre
merg semănatului, pământul trebue în
grășat cu gunoiu de grajd, compost, 
dacă se pote, m amestec cu cenușe 
de lemn și de ose, funingine, ghips, var, 
gainaț, urină, etc. Cerând trebuința, 
gunoirea se repețesce, dacă nu în fie
care primăvara sau tomnă următore, 
cel puțin la 2—3 ani odată.

în lipsa de unelte anume con
struite pentru a scormoni pământul 
până la o adâncime'însemnată, ne pu
tem ajuta cu doue pluguri, unul cu 
și altul fără corman. Plugurile merg 
după olalta, cel dintâi resturnând 
brezda, er al doilea scormonind pă
mântul vârtos de sub talpa brezdei. 
încă una sau doue arături obicinuite 
și apoi urmeză o grăpare energică, 
spărgând bulgării (brușii) și curățind 
pământul de burueni, petri și rădăcini. 
Dacă au premers plânte de sapă, d. e. 
cucuruz, cartofi etc., atunci se ară nu
mai decât, lăsând brezdele espuse ge
rului; în primăvară se ară din nou. 
Urmeză semenatul spicoselor primă- 
veratico, după aceea se aruncă pe dea
supra sămânța măruntă a luțernei, în 
sfârșit se acopere sămânța cu puțină 
țărână. Spre acest scop ne putem servi 
de o grapă alcătuită din nuele și mă
răcini. La 1 hectar de pământ ajung 
5—6 chilg. sămânța de luțerna.

Luțerna, reamintim, se semenă de 
regulă împreună cu grâu, oves sau 
alte spicose, cari la timpul său se se
ceră. Tinăra luțerna cresce acum prin
tre miriște, care mai târdiu se pote 
cosi. Adevărata recoltă, a luțernei în
cepe în al doilea an. în fie-care primă
vară luțerna trebue grăpată bărbătesce 
dacă se pote, cruciș și curmeziș, plivind 
buruena și înlăturând petrile. La cosit 
să se procedă pe dată ce luțerna a 
ajuns în flore; căci cosită într’un târ
ziu, ea dă un nutreț cotoros și puțin 
nutritoriu.

A întorce și risipi luțerna cam 
uscată în arșița sorelui este a o des- 
poia de florea și frunzele prețiose, că
rând acasă, în loc de fân bun, cotore 
pleșugite.

De aceea, pologele (brezdele) ce 
resultă cosind luțerna au să remână 
neatinse până ce s’au uscat binișor pe 
o parte, când apoi se întorc cu îngri- 
gire pe ceealaltă parte. Uscarea mai 
departe se face sera sau dimineța pe 
recore sau așezând luțerna pe capre 
de lemn.

Cantitatea recoltei atârnă dela 
climă, calitatea pământului și îngrigi- 
rile, la cari luțerna a fost supusă, când 
cu semenatul și în cursul vegetațiunei. 
în termin mijlociu recolta unui hectar 
se urcă la 6000—8000 chilog. luțeină 
uscată. D. Comșa.

Sciri ultime.
(După „S. d.

Viena, 1 Martie n. „Polit. Corr
spune din Serajevo: o deputațiune de 
begi mahomedani și catolici bosniaci 
a plecat la Viena.

Rusia cere, ca Muntenegru 
să se mărginescă la V i ș e g r a d (în 
Bosnia lângă Drava) cu Serbia. Este
probabilă întrerumperea negoțiărilor

demarcațiune
Berlin, 1 Martie n. Negoțiările 

în privința unui tratat comercial cu 
Austria ar fi să se începă de nou la 
începutul lui Aprile.

London, 1 Martie n. în casa de 
sus Derby a dis: Densul crede că pa
cea va fi subscrisă mâne. Spereză că 
sunt adevărate soirile, că Rusia recede 
dela pretensiunea asupra flotei tur
cesci.

Oferte pentru răniții din România.
Ofrande pentru soldații români răniți, 

primite de subsemnatul prin dl. Gorgie 
Stinge, dela românii din Brașov și tri
mise principelui Dimitrie Gr. Ghica, preșe
dintele „Crucei roșie11 la Bucuresci.

Diamandi I. Manole.
George Navrea jun 3 fl., loan Lupan 

2 fl. 50 cr., Ștefan Gaitan 2 fl., Niculae Chi- 
rincea 2 fl., Nicolae Chighința 1 fl., Vasilie 
Grădinar 1 fl., Dumitru D. Gemulea 1 fl., 
Nicolae V. Barbucean 1 fl., George Stinghe 
2 fl., Dumitru Stinghe 1 fl., Nicolae T. Stin 
ghe 1 fl., Nicolae R. Stinghe 1 fl., Nicolae 
Th. Stinghe l fl., George D. Stinghe 1 fl., 
loan Boeriu 1 fl., Vasile Furnica 1 fl., Va- 
sile Fulga 1 fl., Andrei Florea 1 fl., Nicolae 
Navrea jun. 1 fl., Vasilie Navrea l fl., Va
silie Muntean 1 fl., Constantin Orghidan 1 
fl., Nicolae Orghidan 1 fl., loan Porescu 1

1 fl., George Gusu 80 cr., George Ardelean 
50 cr., Dumitru Gali 50 cr., loan Chirincea 
50 cr., loan Loga 50 cr., Nicolae Loga 50 
cr., Ștefan Pitiș 50 cr., loan Partiache 50

| cr., George Roncea 50 cr., Nicolae Roncea 
i 1 fl., loan Stinghe 50 cr., George Stinghe 

50 cr., Nicolae D. Stinghe 50 cr., George
I Vilii 50 cr., Nicolae Vilii 50 cr., Dumitru 
j Gogonat 40 cr., Anghel Teclu 40 cr., Geor- 
, ge Lupsan jun. 40 cr., loan Lupsan sen. 
! 5 franci, Estina Stinghe 2 franci.

Suma: 7 franci și 40 fl. v. a.

Bursa <le Viena
din 17 Febrnarie (1 Martie) 1878.

Metalicele 5°^...................................
împrumutul naț. 5°j0 (argint) . . .
Argint...................................................
Galbin..................................................
Napoleon d’aur (poli)..........................
Valuta n6uă imperială germână . .

61 80
66 25

106

9
58

60
64 
57*.
59

Economic.
Sibiiu, 14 Februarie v. Pro hectolitră: Grâu 

fl. 8.60—9.10; Grâu secăreț, prima fl. 7.40—8.20 
Secară, fl. 6.20—6.60; Orz fl. 5.50: Oves fl. 
2.70—3.10; Cucuruz fl. 6.70—7; Mălaiu fl. 7; 
Cartofi fl. 3.25—3.50; Semență de cânepă fl. 
8.—; M az c re fl. 14,50—15.—; Linte fl. 18 —19; Fa- 
Solefl. 10.— pro 50 chilo: Făină fl. 7.50; Slănină 
fl. 36.—; Unsore de porc fl. 40.— ; Său fl. 27. — ; 
Luminări fl. 31.—; Săpun fl. 21.— ; Fen fl. 1 — 
1.23; Cânepă fl. 28—29; Lemne de foc pro me
trul cubic fl. 3.20; Spirt pro grad 52'/2—75 cr.;
pro chilo: carne de vită 36 cr. ; Carne de vițel 
■" — Carne de porc 45—50 cr.; Carne de45—50 cr. 

<5 ie — cr oue, 10 de 40 cr.

Estras din foia oficială „Budapesti 
Kozlony.“

Licitațiuni: În 1 Martie și 1 Aprilie 
imobil, dnei. Emeric Nemeș în Baia-Mare 
(la jad. cerc ): în 9 Martie și 24 Aprilie 
imobil, lui Alexa Ținte și soției sale în 
Satu-Lung(latribun. Brașov); în 30Martie 
și30 Aprilie imobil. Elenei M al er și soți în 
Diod (la jud. cerc. Aiud); în 26 Martie 
și 26 Aprilie imobil, lui Eduard Gestătter 
în Or ești a; în 26 Martie și 26 Aprilie 
imobil. dnei/ loan Ho sus an în Ore știa 
(la tribunal. Alba lulia); în 19 Martie și 
23 Aprilie imobil, lui Petru Krausz și 
soției sale în Făgăraș; în 30 Martie și 
30 Aprilie imobil, lui Petru Felmerer în 
Făgăraș (la jud. cerc.); în 26 Martie și 
26 Aprilie imobil, lui Osei’ lanovits în 
Lemeni (la jud cerc. Șomcuta-mare); în 
16 Martie și 16 Aprilie imobil, lui Mihaiu 
D e p p n e r și loan R o t h în N a d e ș (la 
jud. cerc. Sighișâra); în 9 Martie imobil. So-

! a “ e ‘ h în B i s t r i ț a Ga tribunal) • 
! 4Pr,h<?. ’?obiL lu! Alexa Morar î,,’

ChirG ești în 20 Martie și 20 AnriK» 
hnobil, lut Emeric Pap în Poiana-Blen 
chei; în 30 Martie și 30 Aprilie imobn’ 
lui Teodor Muj ?l soți în Lâpu su l ro I()-

; (Ia tribunal. Dej); în 12 Martie imobil lui' 
Avram B1 u m e n fe I d în M u r e ș-0 șo r h ei,

■ (la jud. cerc.); m b Martie realitățile hn 
. Geoifțe Wagner în Agnita; în 12 Marti» 

realitățile lui Guilelm D r o 11 e ff în N o c r i c h
■ (la țnbunal b.biiu); în 16 Martie și 16 A 
; pnlie imobil rămasului lui Ran Danciu 
i in Reteag (la tribunal. Dej).

(O.VCIRS
; Prin conclusul onoratei comisiuni 
1 conntatense din 20 Novembre 1876 
; 426 comunele Tor ac ul-mar e si
■ mic sau arondat într’un cerc medi- 

cal cu scaunul în Toracul-mare.
Conform articulului de lege XIV 

din 1876 §. 43 și 144, acestă stațiune 
de medic cercual se va îndeplini’prin

I alegere în 4 Marțiu a. c. la 2 ore 
i înainte de medă-di, la scaunul medi- 
| cului cercual, adecă în casa comunală 
| a Toracului-mare; afară de salariul 
| ordinarii! anual de 700 fl. s’a stato- 

rit tacsa pentru o unică visită diua 
de 50 cr., uoptea de 1 fl.; minierul 
sufletelor a acestor doue comune se 
urcă la 6000.

Doritorii de a concura au să-și 
asternă petițiunile instruite corespun- 
^etor înainte de diua terminalul la 
subscrisul.
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Becicherecul-mare 15 Febr. 1878 
Bukulovich Agost, 

i pretor (szolgabiro).

Nr. 29. — 1878.

Pentru întregrea parochiei va
cante de clas’a a II. în Câmpuri-Sur- 
duc, protopresbiteratul Uiei - Mureșiu- 
lui, se escrie concurs în urma ordi- 
națiunei Preaveneratului Consistoriu ar- 
chidiecesan de dto 10 Noemvrie 1877, 
Nr. 2909. B. — cu termin pănă la 9 
Martie 1878.

de

Emolumentele sunt:
1. Casă parochială cu o grădină 

2 jug. 90°Q.
2. Un pământ arătoriu de 2 jug.

3. Cimiteriu cu pruni îu mărime 
de 1 jug. 831 °Q.

4. De la fie-care din 200 familii 
câte doue mesuri, — mesura de 22 
copuri, — de cucuruz nesfarmit.

5. De la 100 case câte o ții de 
lucru cu pălmile, — de la 80 case cu 
vitele.

6. Stola usuată de la 200 familii; 
— cari computate tote în bani dau 
suma de 652 fl. v. a.

Doritorii de a ocupa acesta pa
rochia vor ave a-și așterne rogările 
înștruite în sensul statutului organic 
și al disposițiunilor sinodali din an. 
1873, la subscrisul pănă la terminul 
indicat.

Gurasadă, la 5 Februarie 1878. 
în conțelegere cu comitetul parochial.

2-3
Alecsiu Olariu, 

adm. prot.

EDICT.
George Puiu din Sănpetru, în Co

mitatul Brașovului, care aprope de 4 
ani părăsi cu necredință pe femeia sa 
Elena Dumitru Puiu fără a se sci ubica- 
țiunea lui, se citeză a se presenta 
înaintea subsemnatului scaun proto
presbiteral în termin de un an și o 
ții, căci la din contră procesul divor- 
țial asupră i intentat se va pertracta 
și decide și în absența lui.

Brașov 4 Februariu 1878.
Scaunul protopresbiteral gr. or. al II

2—3

al Brașovului.
loan Petric m. p- 

protopresbiter.

Rectificare. în Nr. 19 al „Tel. Rom."' 
rubrica „Varîetăfiu : esamen scolastic să se ceUsca îu 
loc de Toarcla: Cincu-mare,

Editura și tiparul tipografiei archidiecesane.


